

大美云集 幸福蝶变

以高质量发展的『大云示范』打造共同富裕先行典范最美样板



时光的年轮，
镌刻着奋斗者的足迹。

从2016年到2021年，站在时间的轴线上观察，一处处时间与空间交集的辉煌坐标，见证着大云这方甜蜜热土波澜壮阔的历史航程——省级文化强镇（2017年）、省级风情小镇（2018年）、小城镇环境综合整治省级样板镇（2018年）、省级特色小镇（2019年）、省级美丽乡村示范镇（2019年）、国家级卫生镇（2020年）、首批新时代美丽城镇省级样板镇（2020年）……

这是综合实力攀升最快的五年——

高起点建设中德生态产业园，形成“一园三区”产业布局，即产业提升区、产业加速区、产业承接区，高品质建设飞地抱团“两创”中心项目；

嘉善巧克力甜蜜小镇成功命名全省第三批特色小镇，甜蜜风情小镇成功创建全省第二批旅游风情小镇；

国旅创建全面启动，重大项目全面推进，形成以碧云花海——十里水乡、云澜湾温泉、歌斐颂巧克力3个国家4A级景区为主的甜蜜旅游度假目的地……

这是高质量发展成色最足的五年——

承担国家级农村综合性改革试点试验任务，高水平推进乡村振兴战略；

形成“三全”集成改革模式、“六金”富民增收模式、全域土地综合整治“一保四化”模式、集体经营性建设用地入市等一大批首创改革经验，成功创建了全市首批、全县首家乡振兴示范镇；

成功创建全市首批“四好农村公路”示范镇，缪家村、东云村拖鞋浜获评3A级景区村庄、省级美丽乡村特色精品村，市级“优美庭院”示范村全域覆盖……

这是发展活力持续释放的五年——

中国儿童中心儿童友好型教育综合体华东示范基地落户歌斐颂巧克力，授予大云“中国儿童友好型城镇先行试点单位”称号，启动全国首个儿童友好型城镇建设；

云宝被中国儿童中心授予全国首个“儿童友好使者”称号，荣获多项国际大奖，成功推出“南窗音乐节”和“云上乡村音乐节”，开启嘉兴地区大型户外音乐节先河；

获评浙江省文化礼堂示范镇，缪家村、洋桥村文化礼堂获批省五星级文化礼堂，大云镇卫生院在全市首推远程智慧医疗“云诊室”，年受益人次破千人，获评全国基层医疗创新先锋奖……

这是党的领导更加坚实的五年——

打造社会治理“云访室”“云网格”“云管家”三朵云特色品牌，创建“嘉兴市平安镇”实现16连冠，缪家村入选首批省级农村引领型社区、省级善治示范村；

高质量完成全省村（社区）组织换届试点工作，探索推出的精密智选和“两委”干部任职回避制度获全省推广；

高质量完成“整乡推进、整县提升”基层党建三年行动计划，获评全市首轮“整乡推进、整县提升”先锋镇；

先行先试开发建设“云睛”小微权力智慧监督系统，成为全省基层监督数字化改革试点单位……

破旧立新 构建经济发展新质态

去年11月，全省首个跨省、跨县域三地共建“飞地抱团”强村项目嘉善—庆元—九寨沟“飞地”产业园在大云镇开园，首批6家企业代表接过钥匙正式入驻。产业园引进德国为主的欧美高端装备制造、精密机械和科技人才项目，打造德国小微企业创业园和全国性的“飞地”产业先行先试示范基地。

以产立镇、以产兴镇，在时间的回旋中，大云逐渐开辟出一条全新的产业蝶变之路，“两创中心”三期、5G智能制造产业园一期、二期建设如火如荼；康兴工业园区“工改工”项目取得实质性进展，北部电子工业园区腾退快速推进，汇聚起一批科技强、产出大、效益好的创新型企业……挖存量、腾空间，坚定不移地走绿色发展之路。

栽好梧桐树，引得凤来栖。成功举办三届中德中小企业年会，形成以精密机械、汽车装备为主导的产业集聚效应；

全县首家出台镇级人才扶持政策，人才工作实现了多项“零”的突破……五年来，大云镇始终坚持以新发展理念引领未来经济加速转型升级，一个创新小镇、一座未来之城拔地而起。

甜蜜成长 全域旅游进发新活力

秋高气爽，行走在大云这个甜蜜小镇，处处感受到无穷的发展活力。

小镇建设美而精，串起“甜蜜产业链”。乘着国旅创建的“风口”，在建设过程中挖掘地域文化和生态资源，打造历史人文景观线、云宝二十四节气馆等不同特色的“网红”景点；智林良壤、德国啤酒庄园等特色文旅项目纷

纷“入巢”；歌斐颂巧克力工厂、云澜湾温泉、碧云花园、拳王水街等项目串联一二三产融合发展……以旅游集聚产业、以产业支撑旅游，大云正崛起“体验型、度假型、文化综合型”甜蜜度假产业，年接待国内外游客突破300万人次。

高标准建设巧克力大道、温泉大

道、花海大道等景观大道，完成小镇区域水环境整治、景观农业等项目建设，整治出一派优美田园风光的景观底色；公共服务配套设施逐步完善，有序推进游客服务中心、殷家桥码头等基础设施配套项目建设……五年的实践证明，持续提升的旅游品质正成为甜蜜小镇茁壮成长的“发动机”。

乡村振兴 打造共同富裕新典范

一块自然村村民农房集聚安置后的存量建设用地，一直未得到有效利用，没想到居然拍出了1871.04万元的高价。去年8月，曹家村一宗面积23.388亩的土地使用权成功入市交易。

这只是大云镇农综改革大幕开启后，点土成“金”的一个缩影。

2018年，28.7平方公里的云乡沃土成为国家级农综改革试点，勇当探路先锋。如今，这片土地的三年“大考”正交

出一份亮丽答卷：全域土地综合整治与生态修复工程成为全县唯一入选浙江省自然资源系统践行“绿水青山就是金山银山”理念典型案例，农田流转率96.1%，全域农房集聚率87%，村均集体经济收入从2016年的424万元增长到2020年的907万元，农民人均可支配收入增幅达9.7%，实现城乡居民收入比1.48:1……一条以土地驱动的乡村振兴之路，正破浪前行。

深耕美丽乡村，共享乡村振兴。“五水共治”时上下一心，“三改一拆”中拔钉破难，聚焦人居环境整治，立说立行的大云人又迅速将环境整治的共识付诸行动——深入推进厕所、垃圾、污水三大革命，高标准打造美丽生态环境……由被动的环境整治，全面转向主动的生态守护，生态正如一泓活水，为大云的乡村振兴注入新的生机，让这片土地呈现出欣欣向荣之美。

惠民利民 增进民生保障新福祉

坚定不移地大力推进民生实事工程建设，把资金优先投入到民生工程上来，文化礼堂、道路桥梁、居家养老等一批民生工程迅速更新迭代——政府的钱怎么花？向民生倾斜。这是大云一贯的宗旨，更是扎实的行动。

重点建设安置小区公寓房，启动缪家村点、大云村点等公寓房建设；高标准完成镇级文化中心、云上智慧书房等阵地建设；村级居家养老服务中心、文化活动中心、文化礼堂和灯光球场等配套设施全覆盖……五年来，一项项民心工程开启的“加速度”背后，

是大云始终不渝满足人民群众对美好生活向往的决心。

长效治理关乎民生发展后劲。瞄准平安建设的“细胞单元”，以全域数字化治理引领大云治理变革的大幕拉开；扫黑除恶专项斗争、电信网络反诈、交通安全大会战、安全生产“雷霆”行动等专项行动持续推进，创建“嘉兴市平安镇”实现16连冠，市级“三治融合”示范村实现全覆盖……一套全民参与、全域开展、全链条治理的体制机制充分激发群众共建、共治、共享的主观能动性，让大云“再造”更有底气。

红云熠熠 全域强党建引领新风景

五年时光飞逝，历史画卷舒展。党的引领，是最为关键的风景。

高质量开展“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育；首创“五星文明户”评比做法获全县推广，动员群众“五步工作法”获市委书记张兵批示肯定……这五年，红云强基工程扎根铸魂，激发红云党建品牌更澎湃的精神动力；

理论武装不断强化，开展红云“半月坛”学习、各类宣讲；首创“红海党建联盟”，推进村企党建共建共强，深化长三角一体化毗邻党建工作，实现党建与发展双推进……这五年，红云聚力工程

持续发力，焕发更丰厚的精神滋养；

先行先试开发建设“云睛”小微权力智慧监督系统，成为全省基层监督数字化改革试点单位；积极探索“清廉村居”建设实践经验，全面推进“一村一品”清廉村居建设……这五年，“红云清风”工程厚植一方沃土，更深沉的精神传承筑牢“甜蜜事业”的党建根基。

如今的“红色大云”，基层组织堡垒全面强化，干部队伍建设全面抓实，党风廉政建设全面深化，凝聚起为民服务的强大合力。

全媒体记者 马叶芬
通讯员 苏丽君 陈佳伟
照片由大云镇提供

